
  Rozwiązania oraz pytania proszę na maila: ulanik1968@o2.pl . Proszę podawać swoje imię, nazwisko i klasę. 

     Zag_6 

Temat. Powtórzenie wiadomości-potęga o wykładniku całkowitym i wymiernym. 

 

✓ Przypomnijmy 

 

▪ Zad. 1 

Oblicz: 

a) 3−3  ·  35 ∶ 34 = 3−3+5−4 = 3−2 = (
1

3
)2 = 

1

9
 

b)   23 ∶  2−6 =   23−(−6) =   23+6 =   29  = 512 

c) (2
1

2
)-3 = (

5

2
)-3 = (

2

5
)3 = 

8

125
 

d) (0,75)-4 = (
3

4
)-4 = (

4

3
)4 = 

256

81
 

e) (-3)-3 = (− 
1

3
)3 = (− 

1

27
) 

f) 49
1

2 = √49 = 7 

g) 9
3

2 = (√9)3 = 33 = 27 

h) 64
1

3 = √64
3

 =  4 

i) (
125

27
)−

4

3 = (
27

125
)

4

3 = √
27

125

3
4

= (
3

5
)4 = 

81

625
 

j) 0,25−
3

2 = (
1

4
)−

3

2 = 4
3

2 = √43 = 23 = 8 

k) 10-2 = 0,01 

l) 10-3 = 0,001 

m) 10-4 = 0,0001 

n) 10-6 = 0,000 001 

o) 2-1 = 
1

2
 

p) 7-1 = 
1

7
 

q) (
3

5
)-1 = 

5

3
 

 

▪ Zad. 2  

Zapisz za pomocą notacji wykładniczej: 

a) 0,000 024 = 2,4 · 10-5 

b) 0,0123 = 1,23 · 10-2 

c) 654 000 = 6,54 · 105 

d) 75tys. = 75 · 103 = 7,5 · 10 · 103 = 7,5 ·104 
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▪ Zad. 3  

Oblicz i wynik zapisz wynik za pomocą notacji wykładniczej 

a) 3,5 · 107 · 4,7 · 109 = 16,45 · 1016 = 1,645 · 10 · 1016 = 1,645 · 1017 

b) 5,2 · 1012 + 9,36 · 1012 =   (wyłączmy wspólny czynnik przed nawias) 

= 1012(5,2 + 9,36) = 1012 · 14,56 = 1012 · 1,456 · 10 = 1,456 · 1013 

c) 253,6 · 109 – 1,7 · 1011 =  (wyłączmy wspólny czynnik przed nawias) 

= 109 (253,6 – 1,7 ·102) = 109(253,6 – 170) = 109 · 83,6 =  

= 109 · 8,36 ·10 = 8,36 · 1010  

 

▪ Zad. 4 

Zapisz za pomocą potęgi 

a) √7 = 7
1

2 

b) √5
4

 = 5
1

4 

c) √7
4 3

 = 7
3

4 

d) 
1

√2
3 5 = [√2

3
)5]-1 = (2

5

3)-1 = 2−
5

3 

e) 5√5
3

 = 5 · 5
1

3 = 51+
1

3 = 51
1

3 

f) √√6
53

 = 6
1

5
 · 

1

3 = 6
1

15 

g) 32 · (16)3 · 2-5  : 43 = 25  · (24)3  · 2-5 : (22)3 = 25  · 212  · 2-5 : 26 = 217 · 2-5 : 26 = 212 : 26 = 26 

 

✓ Zadania do samodzielnego robienia 

 

▪ Zad. 1 

Zapisz w postaci jednej potęgi 

a) 17-3 · 179 · 172 

b) 56 : 5-4 · 59 

c) (9-3)-4 · 9-2  

d) 9 · 34 : 273 

e) 15 · 317 – 6 · 1317  (najpierw wyłącz wspólny czynnik przed nawias) 

f) 0,5 · 3123 + 8,5 · 3123 

g) 
1

(
7

3
)−2

 

 

 

 



▪ Zad. 2 

Oblicz 

a) (-0,5)7 

b) 27
4

3 

c) 100
1

2 

d) 125
2

3 

e) 125−
4

3 

f) 32−
2

5 

g) 49
1

2 · 64
1

3 

h) 216
2

3 : 62 

 

▪ Zad. 3 

Zapisz za pomocą notacji wykładniczej 

a) 6 000 000 000 000 

b) 0,000 007 

c) 54 mln 

 

▪ Zad. 4 

Wykonaj działania. Wynik zapisz w notacji wykładniczej. 

a) 8 · 105 · 234 · 1013 

b) 0,00125 · 8 · 105 

c) 15 · 107 + 24 · 107 

d) 75 · 108 - 24 · 107 

▪ Zad. 5 

Zapisz za pomocą potęgi 

a) √3
5 4

 

b) 
1

√5
3 2  

c) √√113
5

  

 

Pytania i samodzielnie wykonane zadania proszę przysyłać do 28.04.2020 



 

 

 


